

# 应用型本科院校通识课程融入课程思政的探索与实践

邱伟芳 张彪

(桂林旅游学院, 广西 桂林 541004)

摘要: 在当前课程改革持续深入的背景下, 构建融课程思政的教学体系成为众多学校和教师研究的内容。将课程思政教育理念融入应用型本科院校通识课程, 利于丰富教学内容, 引导学生树立正确价值认知, 从而提升人才培养质量, 深化课程教学改革。本文就应用型本科院校通识课程融入课程思政的方法进行探索, 并提出相应看法, 希望为教育改革提供参考。

关键词: 本科院校通识课程; 课程思政; 融合; 研究

当前社会背景下, 我国高等教育逐渐步入大众化教育阶段, 经济社会对人才综合能力提出了更高要求, 因此为了满足社会发展现状, 我国很多本科院校在发展中将人才培养目标定位在培养应用型人才。而为了进一步提升人才培养质量, 强化学生持续发展意识以及实践能力, 应用型本科院校逐渐开始研究在通识课程教育中融入课程思政教育理念, 围绕立德树人思想逐步完善课程体系, 创新教学方式, 进而丰富课程教学内涵。但是在融合过程中, 依旧存在一些限制性因素, 如教师教育能力有限、课程改革进度不达标等, 导致既定教育目标难以实现, 且学生综合能力得不到提升, 因此在全新教育背景下, 应用型本科院校应统筹规划, 立足实际探索有效教学改革措施, 从而深化课程教学改革。

## 一、课程思政与高校教育融合的内涵

2016年, 我国教育部首次提出立德树人教育, 指出现阶段我国高等教育应积极顺应时代发展, 要进一步落实思政教育工作, 要用好课堂教学这个主渠道, 各类课程都要与思想政治理论课同行, 形成协同效应。教育部门所提出的思政教育理念, 对高校落实立德树人教育总目标、切实提升人才培养质量指明方向。结合实际进行分析, 高校思政教育工作是一项系统性工程, 其为了满足学生综合化发展需求, 不能仅是将所有的教育重任都交付给思政课程, 其余课程以及教学管理工作也要承担相应的思政教育工作, 形成全新的协同效应, 确保学校在发展中能够切实强化学生核心竞争力, 促使学生多元能力和素养的全方位发展, 从而深化高等教育改革, 助力不同课程以及专业形成全新教育格局。

在当前时代背景下, 为了确保学生在毕业之后能够顺利就业或继续完成学业, 我国教育部门颁布了《国家中长期人才发展规划纲要(2010—2020年)》。其中指出, 课程思政、立德树人教育理念是新时期下高职教育发展之根本, 也是提升育人质量的重要途径, 同时其中提出现阶段我国高等教育人才培养和人才发展层次存在的限制性因素, 并对其进行客观、中肯地提炼, 并指明了当前高层次创新型技能人才的缺乏、新进入社会人才的多元素养、综合能力不强等问题。为了切实改善这一发展现状并推动高等教育发展, 我国高职院校在发展中结合当前的职业教育存在问题和经济发展形势的现实需求, 通过落实有效的措施进一步提升人才培养的质量, 将思政教育融入人才培养和教育管理不同阶段, 是十分必要的。现阶段高等教育主要为社会培养高素质、强技能新晋人才, 而通识教育是高校基础课程之一, 将课程思政教育理念融入其中, 是当代高等教育改革之需, 也是人才培养质量提升的重要路径。

## 二、课程思政与通识课程融合的必要性和

在素质教育背景下, 围绕立德树人、素质教育开展教学活动是应用型本科院校发展之本。围绕课程思政建设根本任务, 学校在发展中以强化课程育人为切入点, 引导教师深入挖掘各类课程

和教学方式中蕴含的思想政治教育元素, 充分发挥课堂教学在立德树人工作中的主渠道、主阵地作用, 建设服务国家战略、适应新时代发展趋势、对标先行示范区要求、校本特色鲜明的一流本科课程, 全面提高教育教学质量, 为社会培养更多高素质、强技能人才。一般来讲, 课程思政与通识教育课程融合, 主要体现在以下几点:

首先, 学校在发展中树立建设理念目标。通识教育工作的开展要围绕育人目标和人才培养方案开展, 从而满足育人基本要求。对处于各方面形成阶段的大学生来说, 他们的思想观念尚未成熟, 强有力的价值引导能够指引他们做出正确的价值选取, 能够坚定他们的思想立场, 进而提升多元素养。在实际落实过程中, 通识课程教师会充分发挥自身引导作用, 注重对授课内容中隐藏育人元素的挖掘, 并将此元素有效渗透至教学各个环节, 让学生在获取专业知识的同时, 树立正确的思想观念, 从而实现学生核心竞争力发展。

其次, 树立教学目标。素质教育注重发挥各任课教师的育人作用, 这就要求教师在教育工作中不仅要设置专业知识与专业技能的学习目标, 同时也要设置课程教学过程中培养学生良好品质的思想目标, 切实提升人才培养质量。通识课程适应专业教学和地区行业经济发展需求, 牢固树立社会主义核心价值观, 坚定培养具有顽强意志、情绪状态、完成和谐的健康人格的新晋应用型人才, 使其能够正确认识自我、接纳自我, 并在学习过程中树立良好认知, 在毕业后能够立足社会, 借此来强化学生核心竞争力。

## 三、通识教育与课程思政教育理念融合中存在的问题

课程思政已经成为众多应用型本科院校培养高素质人才的重要指向标, 很多学校和通识课程教师在教育过程中积极实践, 并取得一定教育成效。不过在融合过程中依旧存在一些问题, 导致既定教育目标难以实现, 且学生综合能力得不到提升。笔者认为主要有以下几点:

首先, 学校未明确人才培养目标。目前我国本科院校通识课程体系多以基础课程、实践课程为主, 且相关课程设置的主要培养目标是为社会提供能够顺应时代发展、能够敬业爱岗、具备良好服务意识和能力的新时代人才。同时, 社会发展的驱动下相关单位对岗位人才能力有了更高的要求, 他们需要具备一定的发展理念和创新意识。但根据相关的调查资料显示, 一些学校在人才培养目标的设置上沿袭高校教育、传统职业教育的内容, 其中并未涉及反映社会发展所需要科技、政治、制度的内容, 尤其是没有涵盖到本专业技术资格的考试内容。

其次, 教师教育能力不足。专业教师的教育能力在很大程度上决定了教育改革进度, 不过很多专业教师并未意识到课程思政与通识课程融合的必要性和重要性, 且其综合能力已经难以满足教育改革需求, 这导致既定教育目标难以实现, 思政教育改革也并不彻底。

#### 四、课程思政视域下高校通识课程改革对策

##### (一) 提升教师教育能力, 确保人才培养质量

作为人才培养方舟的掌舵者, 通识课程教师综合教育能力在很大程度上关乎着教学改革进度以及课程思政融合效果, 且他们的整体素养影响着学生能力和认知发展。基于此, 学校为了充分发挥课程思政的引导价值, 并深化通识课程教学改革, 其在发展中应提升教师教育能力, 使其意识到课程思政教育理念与课程教学融合必要性, 并掌握前沿教学方法, 从而改善当前教学现状, 充分体现课程思政的引导价值。笔者认为, 学校可从以下几点入手, 着手提升教师教育能力:

首先, 学校管理人员明确不同专业通识课程教师教育能力提升目标。围绕社会对人才综合能力需求, 课程教师教育能力关系着教育改革进度, 其对课程思政融合程度有较大影响。基于此, 学校需要定期开展相关培训工作, 让教师意识到素质教育与教学融合的必要性与方法, 切实提升教师教育能力; 打造线上“名师工作室”, 吸引更多能力优秀的专家和教师加入其中, 其对当前课程思政与教学融合中存在的问题进行探究, 之后制定有效解决方案。

其次, 针对素质教育以及课程思政的通识课程教学改革, 学校组织教师定期开展调研会。一方面学校应组织教师结合学生专业, 对市场人才定位、岗位对学生综合能力要求等进行分析, 并将这些内容进行整合, 落实到实际教学过程, 确保学生所学知识和生产实际接轨。另一方面, 学校教师应对近期教学中存在的问题进行细致分析, 掌握当前教学现状, 并制定全新素质教育下的育人方案, 以此来深化课程教学改革, 由此制定详细人才培养方案, 切实推动课程教学改革发展。

##### (二) 围绕课程思政, 创新教育载体

在课程思政教育视角下, 通识课程教师在教学中应在传统教学方式和载体上创新, 明确学生主体, 从而开展有效教学活动, 切实深化教学改革。例如, 在课程教学中, 教师可借助混合教学法开展教学活动。此种教学方式有两个阶段, 即线上教学和线下教学, 线上教学主要是教师将教学资料整合后上传, 让学生在学习流程引导下完成学习任务, 同时在这一过程中他们也可提出自身疑惑, 等待教师解答; 在线下教学阶段主要是教师结合学生线上学情, 开展针对性教学活动。具体来讲, 在课前, 教师可结合教学重点整合相应教学资料, 将其设计为微课、自主学习案例、学习流程等, 同时教师也可在其中加入了一段创新中国视频、我国经济、政治发展等内容, 进一步激发学生的爱国主义情怀和民族自豪感, 进而树立学生正确价值理念。之后教师将相应内容上传至学习 APP, 学生需扫码进入其中学习, 同时 APP 也开放了交流模块, 他们可以进行交流, 笔者则整合学生学情, 了解其学习难点所在。在此之后的线下教学中, 教师依旧需要学生为主体, 围绕学生学习弱点开展针对性教学活动, 进一步实现素质教育下的教学目标。再如, 针对近期频发的学生网贷情况, 笔者要求学生拍摄一段视频, 其内容可以采访、社会调查的形式为主, 之后每一小组需要设计课题, 探究主题, 并将其上传到班级学习平台, 笔者则对学生的调查情况进行评价, 这样能够培养学生探究能力、思考意识和资料整合能力, 并在这一过程中逐步树立学生正确价值认知, 从而提升整体教学效果, 促使学生综合化、多元化发展。

##### (三) 依托课程思政, 挖掘思政教育元素

首先, 挖掘通识课程教学中的素质教育元素。围绕学生综合发展的课程知识本身具有素质教育价值倾向, 教师通过开展相应教学活动, 能够让学生了解专业发展形势以及方向, 从而提升学

生创新创业意识, 帮助学生了解社会发展现状, 明确自身定位, 引导学生逐步树立正确发展观念, 树立其正确认知。

其次, 深入挖掘最新教学内容, 在已有的素质教育元素的基础上拓展、开发。教师在深入理解课程思政教育理念的基础上, 引入时政新闻、最新教育案例等, 随后经过整合与完善, 将其引入人才培养过程, 同时教师也要对学生能力发展需求、项目素质教育内容等进行分析, 避免将德育内容生硬地融入实训教学过程, 从而实现两者有机结合、协调发展。

再次, 体现社会主义核心价值观。当前, 我国教育事业飞速发展, 很多领域都在宣传社会主义核心价值观, 因此教师需要积极顺应教育时代的发展, 在教学中需要做到以下两点, 进而实现社会主义核心价值观渗透的目标。第一, 在宏观上为学生讲解社会主义核心价值观的主要内容, 逐渐建立学生的思想认知。第二, 在教学中寻找教学内容与社会主义核心价值观之间的契合点, 例如引入工匠精神、实事求是的就业理念等, 进一步发展学生的核心竞争力。

最后, 创新意识和思想。课程教师在教学中可结合学生专业发展情况, 渗透创新创业教育, 这样可以帮助学生了解专业发展形势, 提前做好就业、创业规划, 助力学生发展为推动社会发展的现代化应用型人才。

##### (四) 分层定位明确通识教育目标

实际上高校不同专业之间存在明显的人才培养定位差异, 因此, 为了实现思政教育渗透并实现通识教育目标, 学校应明确不同的人才培养方案。综合性大学人才培养定位一般是研究性人才, 其具备宽厚的基础知识、综合素养高且自学能力强。应用型专业人才培养旨在培养面向生产、服务建设及一线管理的应用型技术人才, 其要实现两个确保: 一方面确保用人单位对人才是能用、快用且用好; 另一方面要确保人才实现可持续发展。根据这两种人才层次不同的培养目标, 要求高校通识教育必须要合理分层定位。实际教学中, 要综合考虑通识课与通修课, 明确其定位目标, 增加与专业有关的通识课程。通识课程教育中, 除了文学、艺术、协作、办公软件及人文素养等公共课程外, 还要根据专业大类增加专业有关的延展性知识课程。

#### 五、结语

综上所述, 应用型本科院校在通识教育中融合课程思政教育理念, 利于丰富教学内涵, 深化课程教学改革。因此, 学校在实际发展过程中, 应进一步提升教师教育能力, 着手构建双师型教育队伍, 引导教师丰富教学方式, 构建完善教学体系, 并寻找教学中潜在的思政教育元素, 从而将课程思政融入课程教学的每一环节, 切实深化课程教学改革, 推动教学发展。

#### 参考文献:

- [1] 付敏, 程弘夏, 刘玉华, 杨丹. 以“专业教育+健全人格和提升综合素质”为目标, 浅析应用型本科高校通识教育改革[J]. 广东化工, 2019, 46(03): 237-238.
- [2] 谢章明. 通识教育背景下应用型本科学业规划指导探析[J]. 黄冈师范学院学报, 2013, 33(05): 110-113.
- [3] 董伟萍. 共鸣理论视域下“课程思政”育人能力提升问题研究——以新疆高校经管类专业为例[J]. 成才, 2022(07): 23-24.
- [4] 胡磊, 商思章, 谢璞. “立德树人”视域下高校体操课程思政建设逻辑进路与实践遵循[J]. 体育科技文献通报, 2022, 30(04): 197-200+246.